



உதயன்

விலை ரூபா 6.00

கடர்:15 வள்ளுவர் ஆண்டு 2031 சித்திரை 26 திங்கட்கிழமை (08-05-2000) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர்:139

ஈழ அகதிகள் வருகையால் இந்தியாவுக்கு நெருக்கடி!

இராமேஸ்வரத்தில் நாளை மாநாடு

புதுடில்லி,மே8
இலங்கையிலிருந்து தமிழ்நாடு செல்லும் ஈழ அகதிகளின் எண்ணிக்கை நாளாந்தம் அதிகரித்து வருவது இந்தியாவுக்கு நெருக்கடியை உருவாக்கி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதுதொடர்பாக ஆராய இராமேஸ்வரத்தில் நாளை உயர் மட்ட மாநாடு ஒன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையில் கடந்தவாரங்களில் போர் தீவிரம் அடைந்ததை அடுத்து இராமேஸ்வரத்துக்கு

அகதிகள் வருகை அதிகரித்துள்ளது. நேற்று வரை 220 அகதிகள் வந்து சேர்ந்துள்ளனர் என கடற்படை அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

அகதிகள் வருகை குறித்தும் அவர்களுக்கு அளிக்கவேண்டிய வசதிகள் குறித்தும் மாநில அரசிட்டுமிருந்து தெளிவான ஆணை எதுவும் கிடைக்கவில்லை என்றும் இது விடயமாக மாவட்ட ஆணையர் தலைமையில் நாளை நடைபெறும் மாநாட்டில் ஆராயப்படும் என்றும் மேலும் அவர் தெரிவித்தார்.

இந்தியாவில் ஏற்கனவே ஒரு லட்சம் அகதிகள் உள்ளனர். மேலும் அகதிகள் வந்தால் என்ன செய்யமுடியும் என்றும் அரசு சிந்திப்பதாக கூறப்பட்டது. (இ-க-3-4)

முச்சந்தி முரளி



அப்ப ஒரு கைத்தாளம் ஓசை எழுப்புமா?

பாக்கு நீரிணைப் பகுதியில் பாதுகாப்பு அதிகரிப்பு

கொமாண்டோக்கள் ரோந்து

சென்னை,மே8
இலங்கையில் இராணுவத்தினருக்கும், விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையில் யுத்தம் தீவிரமடைந்துள்ளதைப்பற்றி இந்திய எல்லைப்பகுதியில் பாக்குநீரிணைப்பகுதியில் பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக இந்திய கடற்படை அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். இந்தக் காவல் பணியில் விசேட பயிற்சி பெற்ற கடலோரப் படையசேர்ந்த நூறு கொமாண்டோக்கள் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளனர். அதி நவீன ஆயுதங்களுடன் அவர்கள் பணியாற்றுகின்றனர். வட இலங்கையில் போர் தீவிரமடைந்துள்ளதால் விடுதலைப்புலிகள் தமிழகத்துக்குள் ஊடுருவ சாத்தியம் உள்ளது. இதன் காரணமாகவே பாதுகாப்பு பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளது - இப்படி அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்தார். (இ-க-3-4-5)

இராமேஸ்வரம் வந்த அகதிகளில் குழந்தை ஒன்று நோயால் மரணம்!

சென்னை,மே8
தலைமன்னாரில் இருந்து நேற்றுக்காலை இராமேஸ்வரம் வந்து சேர்ந்த 27 அகதிகளில் சுகாய்மடைந்த குழந்தை ஒன்று உயிரிழந்தது என்று இராமேஸ்வரம் அரசு அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். பட்டகு மூலம் அழைத்துவரப்பட்ட இவர்கள் வெள்ளிக்கிழமை இரவு தனுஷ்கோடிக்கு அருகில் மணல்திட்டு என்னும் இடத்தில் இறக்கப்பட்டனர் என்றும் - கரையோரக் காவல்துறையினர் இவர்களை நேற்றுக்காலை தனுஷ்கோடிக்கு அழைத்து வந்தனர் என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. சுகாய்மடைந்திருந்த குழந்தை அங்குள்ள ஆஸ்பத்திரி ஒன்றில் அனுமதிக்கப்பட்டு அங்கு இறந்தது என்றும் கூறப்பட்டது. வன்னியிலிருந்து மீட்டினர் சென்று அங்கிருந்து படகுகள் மூலம் தாம் தமிழகம் வந்ததாகவும் - உணவுதட்டுப்பாடு, பாதுகாப்பின்மை ஆகிய காரணங்களினால் தாம் இடம்பெயர்ந்ததாகவும் - அகதிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.(இ-க-3-4)

இந்திய விமானப் படைத்தளபதி நேற்று இலங்கை வருகை

கொழும்பு,மே8
இந்திய விமானப் படைத் தளபதி ஏயர் மார்ஷல் ஏ.வை. டிக்கிஷ் அறுநாள் விஜயத்தை மேற்கொண்டு நேற்று கொழும்பு வந்துள்ளார். யாழ். குடாநாட்டில் சிக்குண்ட படையினரை வெளியேற்ற உதவி வழங்குமாறு இந்தியாவிடம் இலங்கை கோரிக்கை விடுவதற்கு முன்னரே - அதாவது கடந்த வருடமே - இவரின் இலங்கை விஜயம் குறித்து ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருந்தன. எனினும் - இவர் தமது விஜயத்தின்போது இந்தியாவிடம் இலங்கை எதிர்பார்க்கும் உதவி குறித்தும் ஆராய்வார் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. விமானப்படைத் தலைமையகத்தில் இன்று காலை 9.00 மணிக்கு விசேட அணிவகுப்பை ஏற்கவிருக்கும் இவர் பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் (10ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு இலங்கை கோரிக்கை விடுத்தால் இந்தியா மத்தியஸ்தம் வகிக்கும்

ஜஸ்வந்த் சிங் அறிவிப்பு
புதுடில்லி,மே8
இலங்கை அரசாங்கம் கோரிக்கை விடும் பட்சத்தில் இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு காண்பதற்கான முயற்சியில் இந்தியா மத்தியஸ்தம் வகிப்பது குறித்து பரிசீலிக்கும் என்று இந்தியவெளி விவகார அமைச்சர் ஜஸ்வந்த் சிங் நேற்றிரவு தெரிவித்தார். இந்திய தொலைக்காட்சிக்கு அளித்த பேட்டியிலேயே அவர் இத்தகவலை வெளியிட்டார். இலங்கையில் உருவாகியுள்ள நெருக்கடி நிலைமை குறித்து உன்னிப்பாக இந்தியா அவதானித்துக் கொண்டிருக்கின்றது என்றும் - (10ஆம் பக்கம் பார்க்க)



தாக்குதல்களை முறியடிக்க படையினர் உஷார் நிலையில்!

புலகளின் நிலைகள் மீது விமானத் தாக்குதல்கள்
கொழும்பு,மே8
யாழ். குடாநாட்டில் விடுதலைப்புலிகளின் தாக்குதல்களை முறியடிக்கும் வகையில் படையினர் தமர் நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது. யாழ். குடாநாட்டில் விடுதலைப்புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்ட பகுதிகளை மீட்பதற்காக அவர்களின் நிலைகள் மீது விமானப்படையினர் விமானத் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டு வருகின்றனர் என்றும் - தாக்குதல்களையும். ரோந்தையும் படையினர் மேற்கொண்டுள்ளனர் என்றும் - அது மேலும் தெரிவித்தது. யாழ்ப்பாணத்தில் விடுதலைப்புலிகளின் நடமாட்டம் அதிகரித்துள்ளது என்றும் - அவற்றை முறியடிக்கப் படையினர் தாக்குதல் நடத்தி வருகின்றனர் என்றும் - விசேட ஊடக தகவல் நிலையம் அறிவித்துள்ளது. (இ-க-3-4)

கிழக்கிலுள்ள சில முகாம்கள் மூடப்பட்டு படைகள் வடக்குக்கு

கொழும்பு,மே8
கிழக்கில் மூடப்படும் முகாம்களில் பணிபுரிந்த படையினர் குடாநாட்டில் பணிபுரிவதற்காக அனுப்பப்பட்டு வருகின்றனர் என்று இராணுவப் பேச்சாளர் பிரிகேடியர் பாலித் பென்னாண்டோ தெரிவித்தார். கிழக்கில் உள்ள பல படைமுகாம்கள் மூடப்பட்டுள்ளதற்கான காரணத்தை அவரிடம் கேட்கப்பட்ட சமயமே அவர் இப்படிக் கூறினார். "யாழ்ப்பாணத்தை மீட்கும் நடவடிக்கை தொடர்ந்து இடம்பெறுகின்றன. அதற்காகவே கிழக்கில் உள்ள சில முகாம்கள் மூடப்பட்டு படையினர் யாழ்ப்பாணத்துக்கு அனுப்பப்படுகின்றனர்" என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (இ-3)

சீக்குண்ட படையினரை மீட்க ரஷ்யாவும் உதவி வழங்குமா கொழும்பில் அரசு தரப்பு தெரிவிப்பு

கொழும்பு,மே8
யாழ். குடாநாட்டில் சிக்குண்ட உள்ள படையினரை மீட்க தேவையான உதவிகளை வழங்க ரஷ்யாவும் முன்வந்துள்ளதாஃ அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. குடாநாட்டில் சிக்கியுள்ள படை யினரை மீட்கவும் - விடுதலைப்புலிகளுக்கு வதிரான யுத்தத்தைத் தீவிரமாக்கவும் - அரசு பல நாடுகளிலும் உதவிகளைக் கோரியிருந்தது. ரஷ்யாவும் உதவி வழங்க முன் (10ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கச்சதீவுக்குப் படகில் சென்று உரிமையை நிலைநாட்டுவோம்!

இந்திய மீனவர் சங்கத் தலைவர்

சென்னை, மே 8
"கச்சதீவுக்குப் படகுகளில் சென்று அங்கு வலைகளை உலர்த்தி எமது உரிமையை நிலைநாட்டுவோம்"

அகில இந்தியா மீனவர் சங்கத் தலைவர் எம். ஏ. ராஜா மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கைக் கடற்படை தமிழக மீனவர்கள் மீது தாக்கு

தல் நடத்துவதைக் கண்டித்து சென்னையிலுள்ள இலங்கைத் தூதராலயத்தின் முன்பாக நடத்தப்பட்ட ஆர்ப்பாட்டத்தின் முடிவில் உரையாற்றுகையில் அவர் இதனைக் கூறினார்.

காஷ்மீரில் பாபில்தான் நடவடிக்கையைக் கண்டிக்கும் இந்திய அரசு தமிழக மீனவர்களைச் சுட்டுக் கொல்

லும் இலங்கை அரசை ஏன் கண்டிக்கவில்லை என்று அங்கு கேள்வி எழுப்பினார்.

"ஐ. நா. சபை, தெற்காசிய நாடுகள் கூட்டமைப்பு மற்றும் அணிசேரா நாடுகள் அமைப்பு போன்றவற்றில் இலங்கை அரசின் போக்குக்குறித்து இந்திய அரசு குரல் எழுப்ப வேண்டும்" என்றும் ராஜா கேட்டுக் கொண்டார்.

எதியோப்பியாவில் நிவாரண பணிகள் மழையால் தடை

அடிஸ் அபாபா, மே 8
கடும் வரட்சி மற்றும் பட்டினியால் பாதிக்கப்பட்டிருக்கும் எதியோப்பியாவில் நிவாரணப் பணிகள் மழைகாரணமாகத் தடைப்பட்டுள்ளன.

அங்கு பணிபுரியும் செஞ்சிலுவைச் சர்வதேசக் குழு அதிகாரி ஒருவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.

பட்டுள்ளது என்றும் அந்த அதிகாரி தெரிவித்தார்.

இந்த நிலை நீடித்தால் எதியோப்பியாவில் பட்டினிச் சாவுகள் பெருமளவில் அதிகரிக்கும் என அஞ்சப்படுகிறது. அத்துடன் மழையினால் தொற்று நோய்கள் பரவும் ஆபத்தும் ஏற்பட்டுள்ளது. அதற்கான நோய்த்தடுப்புப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்கு மோசமான காலநிலை தடையாக இருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. (ஐ. ஒ)

சிதம்பரத்தில் நேற்று ஆரம்பமாக இருந்த

ஈழத் தமிழர் ஆதரவு மாநாட்டுக்கு கடைசி நேரத்தில் தடை விதிப்பு!

சென்னை, மே 8
சிதம்பரத்தில் நேற்றுக் காலை ஆரம்பமாக இருந்த ஈழத் தமிழர் ஆதரவு எழுச்சி மாநாட்டுக்குக் கடைசி நேரத்தில் திடீரென மாநில காவல் துறையினர் அனுமதி வழங்க மறுத்துள்ளனர்.

இது குறித்து மாநாட்டு

ஏற்பாட்டாளர் கே. வெங்கட்ராமன் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார்.

வெளிநாட்டுச் செய்தி ஏஜென்சி ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டியில் அவர் கூறியதாவது:

இந்த மாநாட்டுக்கான ஏற்பாடுகள் பல நாட்களுக்கு

முன்பே ஆரம்பமாகி இருந்தன. அப்போதே இதற்கான அனுமதியைக் கோரி இருந்தோம். அதற்குக் காவல் துறையினர் அனுமதி அளித்திருந்தனர்.

நாங்கள் இந்த மாநாட்டை ஆணையிடுவது வெற்றி மாநாடாகவும் நடத்தத் தீர்மானித்திருந்தோம். இந்த நேரத்தில் மாநாடு ஆரம்பமாவதற்கு ஒருநாள் முன்பாகத் திடீரென மாநாட்டுக்கான அனுமதியை ரத்துச் செய்வதாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஆனால் அதற்கான காரணம் எதையும் அரசு

அறிவிக்கவில்லை.

இறுதி நேரத்தில் ஈழத்தமிழர் ஆதரவு மாநாட்டைத் தமிழக அரசு தடை செய்ததற்கும் கருணாநிதி-வாழ்பாய் சந்திப்புக்கும் இடையில் தொடர்பிருக்கலாம் என நான் சந்தேகிக்கின்றேன்.

அரசின் இந்த முடிவைத் தொடர்ந்து பழ. நெடுமான், சுப. வீரபண்டியன் போன்றவர்களோடு கலந்து பேசி அடுத்த நடவடிக்கை குறித்து முடிவு செய்வோம். இவ்வாறு கே. வெங்கட்ராமன் அந்தப் பேட்டியில் மேலும் தெரிவித்தார். (ஐ. ஒ)

தடையை மீறி மாநாடு நடத்த முயற்சி சிதம்பரம், மே 8
தமிழக அரசின் தடையை மீறி சிதம்பரத்தில் திட்டமிட்டபடி நேற்றுக்காலை ஈழத்தமிழர் மாநாட்டை நடத்த முயற்சித்தவேளை தமிழர் தேசிய இயக்கத் தலைவர் ப. நெடுமாறன் மற்றும் அவரது ஆதரவாளர்கள் காவல்துறையினரால் கைது செய்யப்பட்டதாகப் பிந்திய செய்திகள் தெரிவித்தன. [ஐ-ஒ]

ஆசிய வங்கியின் வகுடாந்த கூட்டம்

பாங்கொக், மே 8
ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் 33 ஆவது வகுடாந்தப் பேரவைக் கூட்டம் தாய்லாந்தில் ஆரம்பமாகி நடைபெற்று வருகிறது.

55 நாடுகளின் பிரதிநிதிகள் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்கின்றனர். ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி 1956 ஆம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டது. அதன் உறுப்பு நாடுகளின் உட்கூட, பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு உதவுவதற்காக இந்த வங்கி ஆரம்பிக்கப்பட்டது. (ஐ)

கூட்டணி தோல்வி

புதுடிவில், மே 8
திரிபுராவில் பழங்குழப்பு குதி சுப நிர்ணய மாவட்ட சபைத் தேர்தலில் ஆளும் இடதுசாரி முன்னணி தோல்வியடைந்தது.

புதிதாக அமைக்கப்பட்டுள்ள திரிபுரா மக்கள் முன்னணி மொத்தமுள்ள 30 இடங்களில் 16 இடங்களைப் பெற்றுள்ளது. இது அறுதிப் பெரும்பான்மையாகும்.

பிரிட்டிஷ் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் ஆளும் தொழில் கட்சிக்கு பின்னடைவு

அரசியல் தஞ்சம் கோருவோருக்கு பாதிப்பு?

லண்டன், மே 8
பிரிட்டிஷ் நடைபெற்ற உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தல்களில் எதிர்க்கட்சியான கன்சர்வேட்டிவ் கட்சி அதிக

இடங்களைக் கைப்பற்றியுள்ளது. அங்கு அரசியல் தஞ்சமடைந்துள்ளோருக்கு எதிராகக் கடும் போக்கைக்

கடைப்பிடித்துவரும் இந்தக் கட்சியின் வெற்றி அகதிகளுக்குப் பாதிப்பு ஏற்படுத்தலாம் எனக் கருதப்படுகிறது.

தேர்தல் பிரசாரத்தின் போது பிரிட்டிஷ் அரசியல் தஞ்சமடைந்தோருக்கு எதிராக கன்சர்வேட்டிவ் தலைவர்கள் கடுமையான கருத்துக்களை வெளியிட்டு வந்தனர்.

இதனால் அகதிகள் மீது இன ரீதியான வன்முறைத் தாக்குதல் நடைபெறலாம் என்று அஞ்சப்பட்டது.

பல மனித நேய அமைப்புகள் இத்தகைய கருத்துக்களைக் கண்டித்திருந்தன.

தற்போது கன்சர்வேட்டிவ் கட்சியினர் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் பெற்றுள்ள பெரும் வெற்றி அகதிகள் தொடர்பான கடும் கொள்கையைத் தொடர்ந்து அக்கட்சியைப் பிடிக்க ஊக்கமளிக்கும் என்று கருதப்படுகிறது. (ஐ)

பீஹார் அமைச்சருக்கு நீதிமன்றம் பிடி ஆணை

பட்னா, மே 8
பீஹாரில் தீர்ப்பாசனத் துறை அமைச்சர் ஜெயபிரகாஷ் நாராயண் யாதவிற்கு பிணையில் செல்ல முடியாத

ஆண்டுக் காலப்பகுதியில் மாநில கல்வி அமைச்சராக இருந்த போது 150 பேருக்கு போலியான உயர் கல்விப் பட்டங்களை வழங்கியதாகவும் அதன் மூலம் பெரும் தொகைப் பணத்தை ஊழல் செய்ததாகவும் அவர் மீது குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. இந்த வழக்கிலேயே பட்னா சிறப்பு நீதிமன்றம் நாராயண் யாதவிற்கு பிடியானை பிறப்பித்தது.

இதனைத் தொடர்ந்து அவர் தனது அமைச்சர் பதவியை ராஜினாமாச் செய்துள்ளார். (ஐ)



பிடியானையை பட்னா நீதிமன்றம் பிறப்பித்தது நாராயண்யாதவ் 87-92

சொந்த நிலம் அற்றோர் பிறேசிலில் ஆர்ப்பாட்டம் அரசு கட்டடங்கள் ஆக்கிரமிப்பு

பிறேசிலியா, மே 8
பிறேசிலில் சொந்த நிலம் இல்லாதவர்கள் தமக்கு நிலம் மற்றும் கடன் உதவி வழங்கக்கோரி அரசுக்கு எதிராக நாடளாவிய ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தியுள்ளனர்.

அச்சமயம் அரசு வங்கிக்கட்டடம் உள்ளிட்ட பொதுக் கட்டடங்களுக்குள் அத்து மீறி நுழைந்த அவர்கள் அவற்றை ஆக்கிரமித்துக் கொண்டனர்.

பொலீஸார் ஆர்ப்பாட்டக் காரர்களை அடக்க முயன்ற போது பல இடங்களில் பெரும் மோதல்கள் வெடித்தன.

இதனைத் தொடர்ந்து நூற்றுக்கணக்கான ஆர்ப்பாட்டக் காரர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இவத்தின் அமெரிக்காவில் பெரிய நாடான பிறேசிலில் வெளிநாடுகளில் இருந்து வந்த சிறுபான்மையினரிடமே பெருமளவு நிலங்கள் சொந்தமாக உள்ளன. ஆனால் பூர்வீக குடிசைகள் சுமார் ஒரு லட்சம் குடும்பங்களுக்குச் சொந்தமாக நிலம் இல்லை.

அதனால் நிலமற்ற பிறேசிலியர்கள் ஒன்று சேர்ந்து சங்கம் அமைத்துப் போராடி வருகிறார்கள்.

தற்போது அதிபர் பெர்னான்டே ஹெனரிகியூகார் டோஸ் நிலமற்றோர் சங்கத்தினருடன் பேச்சு நடத்த ஒப்புக் கொண்டுள்ளார். இதனால் தமது போராட்டங்களைத் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைத்துள்ளதாக நிலமற்றோர் சங்கத்தினர் தெரிவித்துள்ளனர். (ஐ)

பூமி அதிர்ச்சி

இந்தோனேசியாவில் பல இடங்களில் ஒரே சமயத்தில் ஏற்பட்ட பூமியதிர்ச்சியால் பல கத்தேசுதம் ஏற்பட்டுள்ளது.

இத்தப் பூமி அதிர்ச்சியினால் 22 பேர் உயிரிழந்துள்ளனர். 100 கிராமங்களைச் சேர்ந்த மக்கள் வீடுகளை இழந்துள்ளனர்.

மீட்புப் பணிகள் முடிவாகவில்லை. நடந்து வருவதாக அரசு தெரிவித்துள்ளது. (ஐ)

லண்டன் மாநகர மேயராக சுயேச்சை வேட்பாளர்!

லண்டன், மே 8
லண்டன் நகர மேயர் தேர்தலில் சுயேச்சை வேட்பாளர் கென் லிவிங்ஸ்டன் வெற்றி பெற்றுள்ளார். இவரின் வெற்றி பிரதமர் பிராயருக்கும், தொழிற் கட்சிக்கும் பலத்த ஆடி என்று கூறப்படுகிறது. முன்னர் தொழிற் கட்சியில் இணைந்திருந்த இலங்க பிரதமர் பிராயரைக் கடுமையாக விமர்சித்து வந்தார். இதனால் அவர் கட்சியை விட்டு நீக்கப்பட்டார். இதனைத் தொடர்ந்து லண்டன் நகர மேயர் தேர்தலில் தொழில்

கட்சியின் உத்தியோகபூர்வ வேட்பாளரை எதிர்த்து சுயேச்சையாகப் போட்டியிட்டார்.

இத்தத் தேர்தலை கௌரவப் பிரச்சினையாக எடுத்துக் கொண்ட பிரளயர் லிவிங்ஸ்டனைத் தோற்கடிக்க முழு முயற்சிகளையும் செய்தார். ஆனால் கென் லிவிங்ஸ்டன் மேயராக வெற்றி பெற்றுள்ளார்.

இதுவரை நிபமனமேயரைக் கொண்டிருந்த லண்டன் மாநகருக்கு முதல்முறையாக தெரிவு செய்யப்பட்ட மேயர் இவராவார். (ஐ-ஒ)



யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்
இலங்கை

உடற்கல்வி டிப்ளோமா கற்கைநெறி 2000/2001

மேற்குறிப்பிட்ட கற்கை நெறிக்குத் தகுதியானவர்களிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன. விண்ணப்பங்கள் யாவும் 15-06-2000 வரை ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

விண்ணப்பீக்கும் தகுதி நிலை:-

1. வயது 18 - 28 வருடங்கள்.
2. க. பொ. த (உ/த) பரீட்சையில் ஆகக்குறைந்தது மூன்று பாடங்களில் சித்தியுடன், பல்கலைக்கழக அனுமதிக்குத் தகுதி பெற்றிருத்தல் வேண்டும்.
3. யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தால் நடத்தப்படும் எழுத்துப்பரீட்சையிலும், செயன்முறை மதிப்பீட்டுப் பரீட்சையிலும், நேர்முகப் பரீட்சையிலும் சித்தியடைதல் வேண்டும்.

குறிப்பு:

1. மாவட்ட மட்டத்திலும், தேசிய மட்டத்திலும் நிகழ்ந்த விளையாட்டுக்களிலும் உடற்பயிற்சி விளையாட்டுக்களிலும் பங்குபற்றி வெற்றிபெற்றவர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
2. உயர் தரப்பெறுபெற்றுப் பத்திரத்தின் போட்டோப் பிரதி இணைக்கப்படுதல் வேண்டும்.
3. பாடசாலை பரீட்சார்த்தியாயின் மொத்தத் திரட்டுப் புள்ளிகள் பாடசாலை அதிபரினால் பரீட்சைப் பெறுபெற்றுப் பத்திரத்தில் உறுதிப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும்.
4. மூன்று பாடங்களில் சித்தியடைந்த பாடசாலைப் பரீட்சார்த்திகள் பல்கலைக்கழக அனுமதிக்குத் தகுதி பெற்றுள்ளமையை பாடசாலை அதிபர் பரீட்சைப் பெறுபெற்றுப் பத்திரத்தில் உறுதிப்படுத்தல் வேண்டும்.

காலம்: உள்வாரியாக இரண்டு வருடங்கள் (முழு நேரம்)

பயிற்சிக்கட்டணம்: வருடமொன்றுக்கு 5000/-

பல்கலைக்கழகக் காசாளரிடம் ரூபா 50 ஐ செலுத்திப் பெற்ற பற்றுச் சீட்டினை பரீட்சைகளும் அனுமதி களும் கிளையில் சமர்ப்பித்து விண்ணப்பப்படிவத் திளையும் இடந்தரண கைநூலையும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

தபால் மூலம் பெறவிரும்புவோர் நிதியாளர், யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகம் எனும் பெயருக்கு ரூபா 50ஐ செலுத்திப் பெற்றுக் கொண்ட காசக் கட்டணையுடன் மூத்திரை ஒட்டிய விலாசமிடப்பட்ட 23X10 செ.மீ. அளவுள்ள சுடித உறையை யாழ்ப்பாண ஐக்கிய வியாபாரச் சங்கம், 154, ஆட்டுப்பட்டித்தெரு, கொழும்பு-13 தொலைபேசி இல. 435520 எனும் முகவரிக்கு அல்லது உதவிப்பதிவாளர், பரீட்சைகளும் அனுமதிக்களும் கிளை, யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகம், யாழ்ப்பாணம் எனும் முகவரிக்கு அனுப்புவதன் மூலம் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

பூர்த்தி செய்த விண்ணப்பங்கள் 2000-01-15 ஆம் திகதிக்கு முன் கிடைக்கக் கூடியதாக உதவிப்பதிவாளர், பரீட்சைகளும் அனுமதிக்களும் கிளை, யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகம், யாழ்ப்பாணம் எனும் முகவரிக்கு பதிவுத் தபால் மூலம் அல்லது தேரில் சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும். சுடிதவுறையின் இடது பக்க மேல் முலையில் "உடற்கல்வி டிப்ளோமா - கற்கைநெறிக்கான விண்ணப்பம்" என குறிப்பிடப்படுதல் வேண்டும். முறையாக பூரணப்படுத்தப்படாத விண்ணப்பங்கள் யாவும் நிராகரிக்கப்படும்.

- புதிவாளர்

05-05-2000

(சி/12061)

சிவசுவம்

சிறுப்பிட்டி மேற்கு

ஸ்ரீ நாளவைரவர் தேவஸ்தானம் அலங்கார உற்சவம்

08-05-2000	- திங்கள்	- பிற்பகல் 6.30 மணிக்கு	- உற்சவம் ஆரம்பம்
15-05-2000	- திங்கள்	- பிற்பகல் 6.00 மணிக்கு	- சேட்டைத்திருவிழா
16-05-2000	- செவ்வாய்	- பிற்பகல் 6.00 மணிக்கு	- சம்பந்தத்திருவிழா
17-05-2000	- புதன்	- முற்பகல் 11.30 மணிக்கு	- தேர்த்திருவிழா
18-05-2000	- வியாழன்	- காலை 9.00 மணிக்கு	- தித்தத்திருவிழா

அடியவர்கள் அனைவரும் இக்காலங்களில் ஆசாரசீலர்களாக வந்து எப்பொருளான உழியட்டு நீரிழிகாலம் வாழ்வீர்களாக!

உற்சவகால குரு:

சிவபூர் சி. கிருஷ்ணசாயிக் குருக்கள்
(புண்ணாலைக்கட்டுவன்)

(76674)

யுத்த நிலைப் பிரகடனத்தின் மாதியு வெளிநாட்டுத் தூதரகங்களுக்கு ஐ. தே. க. குழு விளக்கமளிக்கும்

கொழும்பு, மே 8 நாட்டில் தற்பொழுது அமல் செய்யப்பட்டுள்ள யுத்த நிலைப் பிரகடனம் குறித்தும் பொது மக்கள் பாதுகாப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தினால் ஏற்படும்

விநியோகம்

சண்டிப்பாய், மே 8 வலி.தென்மேற்கு பிரதேச சபையின் பண்டத்தரிப்பு கிராம உப அலுவலகத்தில் சைக்கிள் வாசன உரிமத் தகடுகள் தற்போது விநியோகிக்கப்பட்டு வருகின்றன. ஐந்து ரூபா செலுத்தி இதனை பெற்றுக்கொள்ள முடியும் என்று அலுவலக பொறுப்பதி காரி தெரிவித்தார். (ஐ-135)

ஒத்திவைப்பு

யாழ்ப்பாணம், மே 8 யாழ்ப்பாணம், உதைபந்தாட்ட வீக் நடத்தி வரும் உதைபந்தாட்ட சுற்றுப்போட்டிகள் அனைத்தும் குடாநாட்டின் தற்போதைய சூழ்நிலை காரணமாக காவலரையறை இன்றிப் பிற்போடப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-6)

நிவாரணம் பொருள் விநியோகம்

திருநெல்வேலி, மே 8 நல்லூர் பலநோக்கு கூட்டுறவுச் சங்கம் 86 ஆம் இலக்க 'ஏ' 'பி' புள்ளிகளுக்கு பட்டியல் மூலம் இடம்பெயர்ந்தோருக்கான உலர் உணவு நிவாரணப் பொருள்களை இன்று திங்கட்கிழமை தொடக்கம் வழங்கவுள்ளது. இம்முறை நிவாரணத்திற்கு மா வழங்கப்படமாட்டாது என்றும் - அரிசி, சீனி, பாஸ்பா ஆகியன வழங்கப்படும் என்றும் சங்கத்தின் தலைவர் பெ. கணகசபாபதி தெரிவித்தார். (ஐ-135)

சம்பள உயர்வு

திருநெல்வேலி, மே 8 நல்லூர் பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தில் பணியாற்றும் கூட்டுறவுப் பயிற்சியைப் பெற்ற பணியாளர்களுக்கு மூன்று வருடாந்த சம்பள உயர்வுகளை வழங்குவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. திருகோணமலையிலுள்ள வட்டக்கு - சிழக்கு மாகாண கூட்டுறவு ஆணையாளின் சிபார்சுக்கிணங்க இவர்களுக்குக் கடந்த வருடம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் இந்த மூன்று ஊக்குவிப்பு வருடாந்த சம்பள உயர்வு வழங்கப்படவிருப்பதாக சங்கத்தலைவர் பெ. கணகசபாபதி தெரிவித்தார். (ஐ-135)

பாதக நிலை குறித்தும் ஐ. தே. கவினர் இலங்கையிலுள்ள வெளிநாட்டுத் தூதரகங்களுக்கு தேரில் சென்று விளக்கிக் கூறவுள்ளனர்.

நாட்டின் இன்றைய நிலை குறித்து வெளிநாட்டுத் தூதரகங்களுக்கு எடுத்துக் கூறவ தற்காக குழு ஒன்றினையும் கட்சியின் தலைமைப் பீடம் நியமனம் செய்துள்ளது. இக்குழுவில் நாடாளுமன்ற

உறுப்பினர்களான மகிந்த சமரசிங்க, கருணசேகர கொடித்துவக்கு, டிரோன் பெர்னாண்டோ ஆகியோர் இடம் பெற்றுள்ளனர்.

இக்குழுவினர் இன்று முதல் வெளிநாட்டுத் தூதரகளைச் சந்தித்து இது தொடர்பாக விளக்கிக் கூறவுள்ளதுடன் தமது கட்சியின் எதிர்ப்பையும் தெரிவிக்கவுள்ளனர். (ஐ-5-4)

வாழ்த்துகின்றோம்

யா / தொண்டமானாறு வீரகத்திப்பிள்ளை மகா வித்தியாலயம் **க. பொ. த. (சா/த) பரீட்சை 1999**

- க. பொ. த. (உ/த) தகுதி பெற்றோர்**
- 70 உடன் ஒருவர் - தி. சசிகலா
 - 50 உடன் ஒருவர் - தி. விஜயதிலகம்
 - 40 உடன் 2 பேர் - ச. ஜலரம்பை, பா. பவித்திரா
 - 20 உடன் 3 பேர் - பு. தினேஷ்குமார், து. வையந்தி, உ. ராகவன்
 - 10 உடன் 4 பேர் - ம. அனந்தினி, வீ. சிவரஞ்சினி, த. நிருஜா, தி. சசிரேகா
- சித்தி பெற்ற ஏனையோர் 6 பேர்** [ந. சாந்தகுமார், இ. நிர்மலா, பி. ரதன், ஜெ. சுகிர்தா, இ. சுதர்சினி, ச. சசிகலா.

பரீட்சைக்குத் தோற்றியோர்: 37 பேர், உயர்தர தகுதி பெற்றோர்: 17

மேற்படி மாணவர்களையும், தொடர்ந்து உயர்ந்த பெறுபெறுகள் கிடைப்பதற்கு அர்ப்பணிப்புடன் செயற்பட்டுக் கொண்டிருக்கும் அதிபர், ஆசிரியர்களையும் மனமார வாழ்த்துகின்றோம்.

பாடசாலை அபிவிருத்திச் சங்கம், பெற்றோர்கள்.
யா / தொண்டமானாறு வீரகத்திப்பிள்ளை மகா வித்தியாலயம். (சி/12064)

61 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி

தோற்றம்	மறைவு
15	08
-	-
06	03
-	-
1976	2000



பாவிமும்பிள்ளை சுரேஸ் (மண்டைதீவு)

நாவிமம் போற்ற நல்வாழ்வு வாழ்வாயென்று நாம் நினைத்திருந்த நேரம் தெஞ்சில் அம்பாகம் மாயந்ததன்னை!

நீ மறைந்த துயரச் செய்தி கேட்டு சகல வித்திலும் ஆறுதல் கூறிய, உதவிகள் வழங்கிய அனைவருக்கும் மனமாரந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

அன்னாரின் ஆன்ம இளைப்பாற்றுக்காக இன்று (08-05-2000) திங்கட்கிழமை 10-00 மணிக்கு கட்டி சிந்தாத்துரை மாதா ஆலயத்தில் திருப்பலி ஒப்புக் கொடுக்கப்படும். இதனைத் தொடர்ந்து நடைபெறும் மதியயோசனத்திலும் கலந்துகொள்ளுமாறு அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

சூடும்பத்தினர்.
3 ஆம் வட்டாரம், வேலணை. (76664)

புலிகளுக்கு எதிரான யுத்தத்தில் இலங்கைக்கு உதவக் கூடாது

ஹல்கத் கூறுகிறார்

புதுடில்லி, மே 8
விடுதலைப் புலிகளுக்கு எதிரான யுத்தத்தில் இலங்கை இராணுவத்துக்கு இந்தியா எந்தவித உதவியும் செய்யக்கூடாது. இலங்கையில் இந்திய அமைதிப்படை நிலைகொண்டிருந்த காலத்தில் அதன் கட்டளைத் தளபதியாக இருந்த லெப்டினன்ட் ஜெனரல் ஹல்கத் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

புதுடில்லியில் இருந்து வெளிவரும் "ரைம்ஸ் ஒன் இந்தியா" என்ற பத்திரிகைக்கு வழங்கிய பேட்டி ஒன்றிலேயே ஜெனரல் ஹல்கத் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார். இந்திய அமைதிப்படைபுடன் போரிட இலங்கை அரசாங்கம் விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஆயுதங்களை வழங்கியது. எனவே இலங்கையின்

இனப்பிரச்சினையைத் தீர்க்க அந்த நாட்டு அரசாங்கமே நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். இதனை விடுத்து உள்நாட்டுப் பிரச்சினையைத் தீர்க்க வேறொரு நாட்டின் உதவியை நாடுவது சிறந்த ததல்ல - இப்படி அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (இ-7)

யுத்த நிலையில் நாட்டை வைத்திருக்கும் பிரகடனம், செய்தித்தணிக்கை:

அரசு தனது முடிவுகளை மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும் என்று கோரிக்கை

நாடு முழுவதையும் யுத்த நிலையில் வைத்திருப்பதற்கு எடுக்கப்பட்ட முடிவையும், யுத்தச் செய்திகளை வெளியிடுவதில் உள்ள தணிக்கையையும் அரசாங்கம் உடனடியாக மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டும்.

இராணுவ நடவடிக்கைகள் மற்றும் யுத்தச் செய்திகள் சம்பந்தமாக முன்னர் கடைப்பிடிக்கப்பட்டு வந்த செய்தித் தணிக்கை தற்போது மேலும் தீவிரமாக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால் அரசாங்கத்தின் நடவடிக்கைகள் பற்றிய செய்திகள் மற்றும் அரசு நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமான விமர்சனங்கள் ஆகியவற்றை வெளியிடுவது தணிக்கைக்குள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

கள் சம்பந்தமான சர்வதேச உடன்படிக்கைகளிலும் இது அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் தற்போது தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ள இந்தச் செய்தித் தணிக்கையை தவிரான முறையில் பயன்படுத்தக்கூடிய சாத்தியக் கூறுகள் அதிகம் உள்ளன. அது மட்டுமன்றி யுத்தச் சம்பந்தமான உண்மையான விவரங்களை வெளியிடுவதும், மக்களுடன் தொடர்புபட்ட அன்றாட நடவடிக்கைகள் சம்பந்தமான செய்திகளை வெளியிடுவதும் தற்போது கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-7)

கருத்துக்களை வெளியிடுவதற்கான சுதந்திரத்தை பாதுகாக்கும் ஜனநாயக அமைப்பு இப்படிக்கோரிக்கை விடுத்துள்ளது. இது குறித்து அந்த அமைப்பின் தலைவர் லாஸன் ராஜகருணாயக்க அறிக்கை ஒன்றையும் விடுத்துள்ளார். அதில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:-

அரசாங்கம் வீடுத்துள்ள யுத்தப் பிரகடனம் தமிழரின் அடிப்படை உரிமைகளுக்கு ஆப்பு மட்டக்களப்பு மாவட்ட எம்.பி. குற்றச்சாட்டு

மட்டக்களப்பு, மே 8
நாடு முழுவதிலும் யுத்த நிலையை அமுல்படுத்துவதற்காக அரசாங்கம் விடுத்த யுத்தப் பிரகடனத்தில் உள்ள சகல அம்சங்களும் வடக்கு - கிழக்கு தமிழர்களின் அடிப்படை உரிமைகளுக்கு ஆப்பு வைப்பதாகவே அமைந்துள்ளன என்று மட்டக்களப்பு மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஜோசெப் பரரா ஜசிங்கம் குற்றம் சுமத்தியுள்ளார். வடக்கு - கிழக்கிலும் நாட்டின் ஏவையை பகுதிகளிலும் வசிக்கும்

தமிழ் மக்கள் பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டம், அவசரகாலச் சட்டம் போன்றவற்றினால் கடந்த 25 வருடங்களாகப் பல்வேறு அடக்குமுறைகளுக்கும் துன்ப துயரங்களுக்கும் உட்பட்டு வந்துள்ளனர். தற்போதைய பிரகடனத்தில் உள்ள 70.1 பிரிவு தற்சமயம் அரசாங்க அதிபர்களால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் சில கடமைகளையும் அதிகாரங்களையும் பாதுகாப்பு இணைப்பதிகாரிகளுக்கு பராதீனப் படுத்துகிறது.

இது வடக்கு - கிழக்கில் எச்ச சொச்சமாகவுள்ள சிவில் நிர்வாகக் கடமைகளையும் பறிப்பதாக அமைந்து விடுகின்றது. நீதித்துறையின் அதிகாரங்கள் பொலீஸ் அல்லது படைத்தரப்பிடம் கையளிக்கப்படவுள்ளதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. எனவே இந்தநிலை மாறி சுமுக நிலை ஒன்று இந்த நாட்டிலே உருவாக வேண்டும். இவ்வாறு அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (இ-7)

வவுனியா அகதி முகாமில் பெண் கைது தற்கொலைக்குண்டுதாரியாம்!

கொழும்பு, மே 8
தற்கொலைக்குண்டுதாரி என சந்தேகிக்கப்படும் ஒரு பெண்ணை வவுனியாவில் உள்ள அகதி முகாமில் வைத்துக் கைது செய்துள்ளதாக கொழும்பு மாவட்ட பிரதிப் பொலீஸ் அதிபர் போதி வியன்கே தெரிவித்துள்ளார். தகவல் ஒன்றின் அடிப்படையில் கொழும்பில் இருந்து சென்ற விசேட பொலீஸ் குழு பிரஸ்தாப் பெண்

ணைக் கைதுசெய்து விசாரணைக்காக கொழும்பு கொண்டுவந்துள்ளதாக அவர் மேலும் கூறினார். ராஜகிரியாவில் கடந்த மாசி பத்தாம் திகதி இடம்பெற்ற தாக்குதல் சம்பவத்தின் இடம்பெண்ணுக்கு தொடர்பு உள்ளது என்று பொலீஸ்

ஸார் தெரிவித்தனர். இந்தப் பெண் இந்தவாரம் கொழும்பு வந்து முக்கிய தலைவர் ஒருவரைக் கொலை செய்ய திட்டமிட்டிருந்தார் என்றும் பொலீஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (இ-3)

இந்திய...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
சர், முய்ப்பதைத் தளபதிகள் ஆகியோருடன் கலந்துரையாடுவார். ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரசாங்கவுடன் பேச்சு நடத்தவிரும்பும் இவர் அந்நாட்டிலும், கண்டி, தியத்தலவா இராணுவ முகாம்களுக்குச் செல்வார். தமது பாரியார் மற்றும் சிரேஷ்டப் படை அதிகாரிகளுடன் இவர் வந்துள்ளார். எதிர்வரும் வெள்ளி இவர் தாயகம் புதுப்பிடுவார். (இ-3-4-7)

இலங்கைக்கு ஆயுத உதவி வழங்க இஸ்ரேல் இணக்கம்

கொழும்பு, மே 8
இஸ்ரேல் அரசுடன் ராஜதந்திர உறவுகளை இலங்கை அரசு புதுப்பித்ததைத் தொடர்ந்து - இலங்கைக்கு ஆயுத உதவிகளை வழங்க அந்த நாடு முன்வந்துள்ளது என்று கொழும்பில் இருந்து வெளிவரும் "சண்டே ரைம்ஸ்" தகவல் வெளியிட்டுள்ளது. விடுதலைப்புலிகளுக்கு எதிரான யுத்தத்தைத் தீவிரமாக்கும் நோக்குடன் இஸ்ரேலுடன் இலங்கை அரசு உறவுகளை மீண்டும் புதுப்பித்துள்ள

எனவே இத்தனைத்தொடர்ந்து இஸ்ரேல் ஆயுத மற்றும் படைகளுக்கான பயிற்சி ஆகிய உதவிகளை வழங்க முன்வந்துள்ளது என்றும் - அந்தப் பத்திரிகை மேலும் தெரிவித்தது. (இ-3-4)
4 தமிழர் கைது
மன்னார்-வங்ககாலையாடு கடற்பரப்பில் வைத்து 4 தமிழர்கள் கடத்த வெள்ளி இரவு விசேட அதிரடிப்படையினால் கைது செய்யப்பட்டனர். இவர்கள் அனைவரும் மன்னார் மாவட்டத்தின் இராணுவக்கட்டுப்பாட்டுப்பகுதியில் இருந்து இராணுவக்கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்குச் சென்றவர்கள் எனவும் - விசேட அதிரடிப்படையினர் அறிவித்துள்ளனர். மேற்படி நான்கு பேரும் மன்னார் மாவட்ட நீதிவான் எம்.இளஞ்செழியன் முன் பொலீஸாரால் ஆஜர் செய்யப்பட்டபோது அவர்களை பிணையில் செல்ல அனுமதித்தார்.

சீக்குண்ட...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வந்துள்ளதாக கொழும்பில் அரசு அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். எனினும் எந்த வகையான உதவியை வழங்க ரஷ்யப் முன்வந்துள்ளது என்ற விவரத்தை அரசு வெளியிடவில்லை. ஓரிரு தினங்களில் ரஷ்யாவில் இருந்து குழு ஒன்று கொழும்புக்கு வரவிருக்கின்றது. (இ-3-4)

ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி தூதுக்குழு வவுனியாவில்

வவுனியா, மே 8
ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கியின் தூதுக்குழு ஒன்று நேற்று வவுனியா வந்துள்ளது. இருநாள் விஜயம் மேற்கொண்டுள்ள இந்தக் குழுவின் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு அமைச்சின் மேலதிக செயலாளர் ரி.லங்காதேசனும் வவுனியா வந்துள்ளார்.

இடம்பெயர்ந்த மக்கள் மீளக் குடியமர்த்தப்பட்டுள்ள செல்லப்பர் மருதங்குளம், ஆசிகுளம், சிதம்பர குளம் ஆகிய கிராமங்களுக்குக் குழுவினர் சென்றனர். வவுனியா செயலகத்தில் இன்று இடம்பெறும் கூட்டம் ஒன்றில் குழுவினர் பங்குபற்றுவதன் அகதி முகாம்களுக்கு இன்று செல்வர்.

கொழும்பில் அரசு அதிபர் மாநாடு

கொழும்பு, மே 8
யுத்த குழுவில் அரசாங்க அதிபர்கள் ஒவ்வொருவரும் ஆற்ற வேண்டிய கடமைகள் குறித்து விளக்குவதற்காக பொது நிர்வாக உள்நாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சர் ரட்ணசிற்றி விக்ரமநாயக்க எதிர்வரும் சனியன்று கொழும்பில் அரசு

அதிபர்களுக்கான விசேட மாநாடு ஒன்றைக் கூட்டுகிறார். வடக்கு - கிழக்குப் பகுதிகளைச் சேர்ந்த அரசாங்க அதிபர்களுக்கும் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளுமாறு அவர் அழைப்பு விடுத்துள்ளார். (இ-7)

இலங்கைக்கு படை அனுப்பவேண்டாம் என்று கோரி சிதம்பரத்தில் ஆர்ப்பாட்டம்

200 பேர் கைது செய்யப்பட்டனர்
சென்னை, மே 8
- இலங்கைக்கு இந்தியப் படையை அனுப்பவேண்டாம் என்ற கோரிக்கையை வலியுறுத்தி சிதம்பரத்தில் நேற்று ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய இருநாறு பேர் கைது செய்யப்பட்டனர் என்று பொலீஸார் தெரிவித்தனர். சிதம்பரத்தில் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட ஈழஆதரவு மாநாட்டுக்கு பொலீ

ஸார் தடை விதித்ததை அடுத்து பழநெடுமாறன் தலைமையில் இவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்தினர் என்றும் - அச்சமயமே இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டனர் என்றும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. (முன்னர் வந்த செய்திகள் 3ஆம் பக்கத்தில்). (இ-3-4)

திருடிய பொருள்களுடன் இளைஞர்கள் ஊர்வலம்

கரணவாய் வடக்கில் சம்பவம்
நெல்லியடி, மே 8
மட்டப்பக்கலில் வீட்டில் தனிமையிலிருந்த வயோதிகை மிரட்டி அக்கிருந்து பெறுமதிக்க கொடுக்காத திருடிய இரு இளைஞர்கள் அபலவர்களினால் மடக்கிப் பிடிக்கப்பட்டனர். அவர்கள் ஊர்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டு பொலீஸ் நிலையத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டனர். கடந்த வாரம் வடமராட்சியிலுள்ள கரணவாய் வடக்கில் இந்த சம்பவம் இடம்பெற்றது. நேடியோ, சுவர்மணிக்கூடு, உட்டகுசினிப்பொருள்களை திருடிய இவ்விரு இளைஞர்களையும் அபலவர்கள் மடக்கிப்பிடித்து கரணவாய் வடக்கு கிராமசேவை அலுவலர் கே.கே.மகேந்திரராஜாவிடம் ஒப்படைத்தனர். பின்னர் இரு இளைஞர்களும், திருடிய பொருள்களை தலையில் கமந்தபடி ஊர்வலமாகக் கொண்டு செல்லப்பட்டு வல்வெட்டித்துறை

எம்ல் தீரையில்
கடற்கரை வீதி, குருநகர்.
லக்ஷனின் வெளியீடு
கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
சரத்தமார். விஜயசாந்தி.
சரஸ்ராஜ் நடிப்பில்
முதலமைச்சர் விஜயபந்தி
நேரம்: 2.30 மணி (76086)

Institute of Informatics Studies (IIS)
Jaffna, Sri Lanka
Tel: 021-2831 E-mail: iis@isnet.lk
NCCA வகுப்புகள்
Computer Applications, Information Systems, Database Management, Internet Applications, Web Design & Development } 10.00 am
மாநாடுகள்: 14-05-2000
மாநாடுகள்: 16-05-2000
National Certificate in Computer Application பரீட்சைக்குரிய Basic Level, Intermediate Level ஆகிய இரண்டு பிரிவுகளுக்கான விநியோகம் ஆரம்பம்.
ஏராளமான மாணவர்கள் மேற்படி பரீட்சைக்கு ஆர்வத்தால் விண்ணப்பித்திருப்பதால் மாணவர்களின் வசதி கருதி மிகக் குறைந்த கூட்டணத்தில் பயிற்சியை மேற்கொள்ளும் வசதி.
NCCA பரீட்சைக்கு எந்த நிலையத்தில் விண்ணப்பித்திருந்தாலும் அங்கங்கே சமீப நேரங்களில் நடத்தப்பட இருக்கும் பயிற்சியில் இணைந்து கொள்ளலாம்.
மேற்படி பயிற்சி நெறி வட்டமரீட்சி மாணவர்களின் நலன் உறுதி செய்து நெல்லியடி கிளை நிறுவனத்திலும் நடத்தப்படும்.
மாணவர்கள் தமது பதிவை 7-5-2000 முதல் மேற்கொள்ளலாம்
100, மணிக்கூட்டு வீதி, யாழ்ப்பாணம். **இலக்குவர் IIS**

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிக்கேஷன் (பிரைவேற்) நிறுவனத்தினால் யாழ்ப்பாணம், கஸ்தூரியார் வீதி, 36ஆம் இலக்கத்தில் உள்ள அவர்களது பணிமனையில் 08-05-2000இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.